

关爱,不关乎地域

上汽集团各级工会出台各项措施对外来务工人员给予关心和帮助



本报记者 林芸
见习记者 江睿杰
通讯员 张旭菁 徐跃华 彭冬

上海是个大舞台,吸引了大量外来人员来此一展拳脚,为这座城市的发展贡献自己的力量。在上汽集团下属企业,也有着庞大的外来务工人员体量。这些企业的工会组织为了留住这些优秀员工,纷纷出台各项关爱举措,为他们提供良好的工作环境、充分的发展空间,在工作及生活上给予他们最大的关心和帮助。

拖内公司: 助员工安全返乡

“公司能够安排大巴送我们回家过年,真是解决了我们的后顾之忧,太感谢了!”一名来自上海拖拉机内燃机有限公司的外来务工人员情不自禁地说。

每当临近春节的时候,忙碌了一整年的大批外来务工人员都有着同样的心声:有钱没钱,回家过年。但是,由于生产任务紧张,他们无法抽出时间提早购票,再加上春运期间的车票本来就“一票难求”,回家过年成为了这些外来务工人员的一桩心事。

为了感谢他们为公司发展做出贡献,上海拖内公司工会联合人力资源部,自2010年起,每年都安排大巴接送外来务工人员返乡回沪,用实实在在的举措表达对一线员工的关怀。相关负责人告诉记者,拖内公司可能并非集团内最早推出这项关爱举措的企业,但是,他们一直坚持在做。2014年春节前夕,天气特别寒冷,部分省市道路积雪严重。送外来务工人员返乡的大巴从上海出发,开往600多公里外的山东临沂。考虑到路程遥远,发车时间又早,公司特地关照食堂为这些返乡的员工准备了早餐。工会领导冒着寒风前来送行,登车与大家一一握手,嘘寒问暖,向大家道一声新年快乐并送上大礼包,同时叮嘱大家一路注意安全。大巴上安排了站点长和车长;一路上,每到一

站点,站点长都会主动报平安,让公司后方人员及时知晓。

到了大年初四的时候,迎接外来务工人员返沪的大巴准时出发,这些员工又精神抖擞地踏上了回沪的征程。

“做一件事情不难,贵在坚持。每年,我们都要提前一个多月进行人员登记、路线划分、联系车队。员工安全返乡了,我们才放心。”安排外来务工人员返乡的负责人对记者如是说。

皮尔博格: 为劳务工子女辅导功课

作为一家大型热加工企业,上海皮尔博格零部件有限公司车间内一线劳务工人数众多。由于大部分劳务工文化程度不高,加上繁忙的三班倒工作,让他们没有太多时间和条件辅导孩子学习。公司团委和工会看在眼里,急在心里。不少青年员工大学毕业不久,他们既有想法,也有热情和时间,主动提出为一线劳务工的孩子补习功课。“平常请个家教要花很多钱,而我们自己的员工不仅不要钱,还主动和我们结对子,刚开始时,我还真有些不敢相信呢。”说起这些志愿者,一位劳务工话语中透出喜悦与感激。

补课说起来容易,但是做起来不简单。不少劳务工家住远郊,甚至有的家住太仓,志愿者每个周末奔波一次,耗时久的仅路上就要花费4个多小时。“而且有些孩子很‘皮’,我们有的工程师平常也比较内向,一开始还真拿这些‘小霸王’没辙。不过,好在我们带着一颗诚心去,往返几次大家熟悉了,孩子也就不闹了。”一位志愿者说。为了提高帮助的效率,志愿者内部划分了小组,每个小组对口一个孩子,3到4人一组,这样既保证了志愿者有足够的时间来备课,也能发挥他们各自的学科专长。补课过程中,志愿者们也在不断改进工作方式。一开始,每位志愿者都是语数外三门功课一起补,但很快发现这样的补习方式不够有针对性,于是决定每个人帮孩子们补自己最拿手

的那门课,这样就能把许多实用的小诀窍、好方法教给孩子们。

自2013年9月开始,这支被称为“手牵手”青年志愿者服务队的队伍已连续三年风雨无阻地为劳务工子女送出关爱,让他们消除后顾之忧,既能安心工作,回家也能看到孩子们茁壮成长。

上海博泽: 少数民族一家亲

“56个民族,56朵花,56个兄弟姐妹是一家……”在上海实业交通电器有限公司下属上海博泽汽车零部件有限公司,少数民族员工占到全体员工的10%左右,他们中有不少是劳务工。这些员工来自白族、回族、苗族、土家族等民族。由于各民族可能有不同的宗教信仰、语言文字和生活习惯,为了让这些生活、工作在上海博泽的少数民族同胞感受到公司的温暖,上海博泽工会想方设法,从多个方面关爱这些员工,让他们充分觉得在上海博泽工作、生活得很开心。

为了对这些少数民族劳务工有更深入的了解,公司工会每年都会走访这些劳务工家庭。今年年初,公司工会相关领导前往云南大理,走访了白族劳务工家庭。他们为劳务工的孩子带去了学习用品,并与劳务工家属进行了沟通。特别重要的一点是,了解当地人的风俗礼仪和生活习惯。

公司工会相关负责人表示,这次走访非常有收获,学习白族的风俗礼仪,能够在工作生活中尽可能地减少不同民族员工之间的摩擦。同时,我们也知晓了白族员工在饮食方面的喜好。回去之后,我们会与食堂进行沟通,今后为白族员工提供更符合他们口味的餐饮。

走访白族员工家庭只是一个普通案例。上海博泽工会时刻践行“少数民族一家亲”理念,用大爱体现温馨,用温馨凝聚少数民族员工的心,让他们安心在沪工作和生活。



上汽武汉地区企业举办“健康跑”活动

本报讯 为响应全民健身计划,加强上汽武汉地区企业间的联系,4月16日,上汽通用武汉分公司组织相关配套企业,在武汉江夏大花山举行“协手共奋进,活力健康跑”活动。

活动当天,上汽通用、采埃孚、纳铁福、捷众、安吉、汇众、延锋江森、延锋饰件等8支队伍参与了比赛。活动分为竞赛徒步和自由徒步两种形式。主办方将“愿景”、“使命”、“价值观”分别制作成了三块牌子,分

八组放在中间补给点,每个团队的每位团员只能领取同队的一块牌子,率先在终点完整组合出“愿景”、“使命”、“价值观”字样,并与牌子合影的团队即可获“拼搏奖”。

活动中下起了小雨,但参赛员工奔跑的热情却丝毫不减。每个队伍挥动着彩旗,一边肆意流汗,一边享受天然氧吧。最终,上海采埃孚武汉工厂参赛成员以团队第一的成绩获得了“拼搏奖”。 (董勇)

大众动力总成与嘉定消防中队举行篮球友谊赛

本报讯 本着“军民共建”的理念,4月22日,上汽大众动力总成有限公司邀请到嘉定区消防中队来公司参观,并举行了一次篮球友谊赛。

大众动力总成工会主席兼党委副书记黄涛接见了消防官兵们,并向他们简短介绍了公司概况,并分析了汽车行业的状况,“可爱”的消防官兵们听得津津有味,并积极提问,双方形成了热烈的互动。

随后,双方进行了一场别开生面的篮球赛。本着“友谊第一”的原则,双方在场上频繁更换队员,各自打出了特色。消防官兵们“骁勇善战”,在体力上压制着大众动力总成篮球队的队员们。比赛采取4节制的规则,每节10分钟。在双方你来我往的对攻中,最终比分定格在了49:86,大众动力总成赢得了比赛胜利。赛后,双方合影留念,并相约下次再切磋。 (侯佳)

采埃孚开展春钓活动

本报讯 4月17日,一年一度的上海采埃孚转向系统有限公司春钓活动在虹桥村钓鱼场拉开帷幕,吸引了公司400多名钓鱼爱好者参与。

钓鱼过程中,大家纷纷施展技艺,很快,就有幸运儿钓到了鱼,旁边的同事立马放下自己手中的钓竿,拿起网兜去帮忙捞鱼,一起分享胜利的喜悦。这种互帮互助的精神一直是采埃孚钓鱼爱好者的优良传统。随着时间的流逝,鱼塘边开始争相出现被

上钩的鱼儿拉弯的鱼竿,不时传出一阵欢呼声,惹得旁边的人抛下鱼竿去围观……渐渐地,收获的欢笑声此起彼伏。因钓鱼这一共同的兴趣爱好,熟悉的、不熟悉的彼此都有说有笑,互帮互助,相互交流钓鱼心得,气氛活跃而欢快。

4个小时的时间里,大家心相通、情相融。垂钓丰富了职工的业余生活,增进了同事之间的沟通交流,也增强了彼此之间的默契程度。 (采文)

轴瓦公司员工体育节开幕

本报讯 4月22日,上海菲特尔莫古轴瓦有限公司与上海菲特尔莫古复合材料有限公司举行2016年员工体育节开幕式暨拔河比赛活动。

在简短的开幕式后,拔河比赛正式开始。各队参赛队员握紧绳子,他们一个个脚蹬着地,身体向后倾,拼命向自己的方向拽绳子。绳中间的红绸带来回不断移动,互不相让。各方啦啦队的

员工们齐声呐喊,不停地为自己队友擂鼓助威。公司科一模具代表队全力拼搏,最终取得了胜利。拔河比赛使员工体会到了团结力量大的道理,能够引导员工树立克服困难的信心,发挥团队作用,全面完成公司各项任务。比赛既锻炼了员工们的身体,又愉悦了身心,增强了员工的凝聚力和集体荣誉感,丰富了员工的业余生活。 (徐柏)